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Servicefradraget  
lever stadig 
De seneste år har regeringen indført forskellige tiltag 
for at holde gang i økonomien i forbindelse med 
COVID-19, heriblandt en forhøjelse af håndvær-
kerfradraget. Håndværkerfradraget blev imidlertid 
afskaffet fra den 1. april 2022, mens servicefradraget 
fortsætter. 

krav om digital  
bogføring udsat 2 husk reglerne 

for kantinemoms 6 pas på renter af  
efter angivelser 7

med møje, besvær og revisorhjælp lykkedes det Maja Kim 
at opnå en kassekredit på 100.000 kroner som startkapital 
til sin virksomhed. I dag omsætter surisuri for en million 
kroner om måneden og gør klar til at indtage det svenske 
hudplejemarked.

Håndværkerfradra-
get eksisterer ikke 
mere, men skat-
teydere kan stadig 

benytte det såkaldte service-
fradrag, som i 2023 lyder på 
maksimalt 6.600 kroner per 
skatteyder. De serviceydelser, 
som skatteyderne kan tage fra-
drag for, er eksempelvis ren-
gøring, havearbejde og børne-
pasning. Den skattemæssige 
værdi af fradraget er 26 pro-
cent. 

Servicefradraget er betinget af 
digital betaling, og at skatte-
yderen gemmer dokumentati-
on for det udførte arbejde. Der 
gives ikke fradrag for ydelser, 
som er udført uden for hjem-
met, eller for eksempelvis en-

keltstående havearbejde ved 
anlægningen af en ny terrasse. 

Den digitale betaling for skat-
teåret 2023 skal være gennem-
ført senest den 28. februar 
2024, hvis skatteyderen ønsker 
at benytte servicefradraget for 
2023. Hvis betalingen sker se-
nere end denne dato, vil fra-
draget i stedet gælde for 2024.  

For skatteåret 2022 kunne 
skatteydere opnå et servicefra-
drag på maksimalt 6.400 kro-
ner og et håndværkerfradrag 
på maksimalt 12.900 kroner 
per person. 

Du kan læse mere om service-
fradraget på Servicefradrag – 
Skat.dk

“Vi har gjort en kæmpe satsning. De sene-
ste måneder har vi knoklet på at bygge en 
helt ny hjemmeside, som kan håndtere 
svenske kunder. Jeg har ikke de store for-
udsætninger for at gå ind på dette marked, 
men jeg har lært, at man skal kaste sig ud i 
det og tro på det. Og det gør jeg”.

Maja Kim, indehaver af surisuri
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Billigere strøm til  
liberale erhverv
Hidtil har liberale erhverv været afskåret fra at få afgifts-
godtgørelse for elektricitet, der bliver brugt til eksempel-
vis belysning og computere. Dette er nu ændret.

MOMSREGISTREREDE virksomhe-
der kan få godtgjort af en del af 
elafgiften, uanset hvad strøm-
men anvendes til. Tidligere har 
liberale erhverv dog ikke kunnet 
få godtgørelse af elafgiften for 
strøm, der bliver anvendt til an-
det end rumvarme, varmt vand 
og komfortkøling, men dette er 
nu ændret. Fra den 1. januar 2023 
sidestilles liberale erhverv med 
andre momsregistrerede virk-
somheder. I første halvår 2023 
udgør elafgiften 0,8 øre pr. kWh. 
Erhvervslivet kan få godtgjort 0,4 
øre pr. kWh. Det gælder nu også 
for liberale erhverv.

For at opnå afgiftsgodtgørelsen 
skal du i forbindelse med mom-
sindberetningen oplyse din virk-
somheds faktiske el-forbrug i lø-
bet af seneste periode.

De liberale erhverv omfatter: Ad-
vokater, arkitekter, bureauer, 
landinspektører, mæglere, rekla-
mevirksomheder, revisorer og 
rådgivende ingeniører. Fra den 
1. januar 2023 får disse virksom-
heder elafgiftsgodtgørelse efter 
samme regler som andre moms-
registrerede virksomheder.

HVIS du har restskat fra 2022, skal du være 
opmærksom på skatteprocenterne ved 
betalingen. Fristen for frivillig indbeta-
ling af restskat er 3. juli 2023. Hvis du ind-
betaler restskatter i perioden 1. januar 
til 3. juli 2023, bliver der tillagt en dag til 
dag-rente på 1,7 procent p.a., mens rest-
skatter indbetalt efter 3. juli 2023 i stedet 
tillægges et fast procenttillæg på 3,7 pro-
cent. Hvis restskatten ikke indbetales, vil 
restskat op til 22.503 kroner inklusive fast 
procenttillæg blive indregnet i forskuds-
skatten for 2024. Restskat over 22.503 
kroner opkræves i op til tre rater i efter-
året 2023 med tillæg af det faste procent-
tillæg.

Spar dyre renter på 
restskattebetalinger

nyt og nyttigt

Indbetaling af acontoskat senest 
den 20. marts 2023

Driver du virksomhed i selskabsform, 
skal du være opmærksom på, at fristen 
for indbetaling af 1. rate af den ordinære 
acontoskat for indkomståret 2023 er den 
20. marts 2023. Ønsker du at betale frivillig 
acontoskat ud over den ordinære rate, skal 
du huske at indberette dette via TastSelv 
Erhverv.  
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bogføring

ERHVERVSSTYRELSEN har justeret den for-
ventede dato for, hvornår kravet om di-
gital bogføring og digital opbevaring af 
bilag tidligst træder i kraft for aktie- og 
anpartsselskaber. Styrelsen oplyser, at 
kravet tidligst vil gælde for regnskabsår, 
som begynder den 1. juli 2024 eller se-
nere. For de mange selskaber, hvor regn-
skabsåret følger kalenderåret, vil kravet 
derfor reelt først gælde fra den 1. januar 
2025. Dermed undgår virksomhederne 
at skifte bogføringssystem midt i et regn-
skabsår.

Personligt ejede virksomheder
Personligt ejede virksomheder skal tid-
ligst følge de nye regler om digital bogfø-
ring og opbevaring fra den 1. januar 2026. 
Datoen er ikke endeligt fastlagt endnu, 
men det ligger fast, at personligt ejede 
virksomheder med årlig nettoomsætning 
på under 300.000 kroner ikke bliver om-
fattet af de nye krav. Det er fortsat ikke 

fastlagt, om virksomheder med større 
nettoomsætning også vil være fritaget i 
en overgangsperiode.

Valg af system
Udbyderne af digitale bogføringssyste-
mer har travlt med at tilrette systemerne, 
så de lever op til Erhvervsstyrelsens di-
gitale krav. Den 1. januar 2024 offentlig-
gør Erhvervsstyrelsen en oversigt over de 
godkendte standardsystemer, der lever 
op til kravene. Det er disse systemer, som 
virksomhederne kan vælge imellem, og 
som skal anvendes, når virksomhederne 
bogfører og opbevarer bilag. 

Styrelsen forventer, at oversigten vil in-
deholde 30–35 godkendte systemer, som 
virksomhederne kan vælge imellem. En 
virksomhed kan også vælge at bogføre 
digitalt på et egenudviklet system, og i så 
fald skal dette system også leve op til en 
række krav. 

Ønsker du at omdanne 
din personlige virk-
somhed til et selskab?

HVIS du går med ønsker 
om at omdanne din per-
sonlige virksomhed til et 
selskab i 2023, skal dette 
ske senest den 30. juni 
2023, hvis årsregnskabet 
for din virksomhed følger 
kalenderåret 2022, og 
hvis det skal ske ved en 
skattefri virksomheds-
omdannelse. Derved kan 
selskabet stiftes med 
regnskabsmæssig og 
skattemæssig virkning fra 
den 1. januar 2023. Det 
er vigtigt, at du kontak-
ter din revisor i god tid, 
så relevante dokumenter 
kan gøres klar til omdan-
nelsen.

Digital bogføring er udskudt

Det er endnu ikke fastlagt, hvornår kravet om digital bogføring 
træder i kraft, men det er fortsat forventningen, at aktie- og 
anpartsselskaber omfattes af de nye regler først, og sidenhen de 
personligt ejede virksomheder.
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En energisk 
esbjergenser
Med møje, besvær og revisorhjælp lykkedes det Maja Kim at opnå 
en kassekredit på 100.000 kroner som startkapital til hudplejeweb-
shoppen surisuri for fem år siden. I dag omsætter virksomheden for 
en million kroner om måneden og gør klar til at indtage det svenske 
hudplejemarked.

I Esbjergs nordlige industrikvarter vis-
a-vis Bilka ligger en flad, grå og ano-
nym bygning. Indenfor står stakke af 
flyttekasser, som afslører, at lejeren 

endnu en gang er på vej mod nye og stør-
re eventyr. En månedlig omsætning, som 
efterhånden ligger i omegnen af en mil-
lion kroner, kræver opbevaring af mange 
hudprodukter, og de 1.000 varenumre 
fylder efterhånden så meget, at iværksæt-
teren Maja Kim har besluttet at flytte sin 
virksomhed til endnu større lokaler. 
 Maja Kim husker tilbage på dengang 
for fem år siden, hvor hun sagde farvel til 
et fuldtidsjob for at kaste sig ud på dybt 
vand og besluttede sig for at importere 
og sælge sydkoreanske hudplejeproduk-
ter via en webshop. 
 ”Det var min vurdering, at jeg skulle 
bruge 100.000 kroner for overhovedet at 
komme i gang. Men det viste sig, at det 
var virkelig svært at få en kassekredit på 
så stort et beløb. Selv om jeg havde min 
revisor med, gik jeg fra den ene tøvende 
bank til den anden. Vi havde lavet bud-
getter, og min revisor bakkede fuldstæn-
dig op om min forretningsidé. Til sidst 
lykkedes det med møje og besvær at finde 
en bank, hvilket er sjovt at tænke på i dag, 
hvor surisuri jo kører som en veldrevet 
maskine”, fortæller Maja Kim, som også 
den dag i dag har et tæt samarbejde med 
sin revisor og mødes hver tredje måned 

for at følge op på, hvordan det går med 
forretningen. 
 ”På vores kvartalsmøder taler vi om 
stort og småt. Først og fremmest gen-
nemgår vi budgetterne og ser, om vi lever 
op til nøgletallene. Heldigvis sker det ofte, 
at omsætningen er højere end budgettal-
lene, selv om jeg generelt synes, at vi har 
store ambitioner. Men coronaepidemien 
faldt eksempelvis positivt ud til vores for-
del, hvor vi på pandemiens første år for-
doblede vores salg”, lyder det fra Maja 
Kim, som fortsætter: 
 ”Det er en utrolig god sparring at have 
en revisor, som har fulgt med på hele rej-
sen og kender forretningen til bunds. Al-
lerede fra første dag har det været værdi-
fuldt. Vi er ikke enige om alting, og sådan 
skal det også være. Jeg tror for eksempel, 
at min revisor synes, at jeg bruger for 
mange penge på markedsføring”.   

Stiftede et ApS
I de første år drev Maja Kim sit firma som 
en enkeltmandsvirksomhed. For to år si-
den stiftede Maja Kim imidlertid et an-
partsselskab på baggrund af en anbefa-
ling fra revisoren. 
 ”Jeg havde skrevet kontrakt med den 
første fastansatte medarbejder, jeg hav-
de en del faste udgifter til husleje og la-
ger, og jeg stod personligt med hele det 
økonomiske ansvar, hvis noget skulle gå 

galt. Jeg ønskede derfor at etablere et sel-
skab, så jeg kunne adskille virksomhe-
dens økonomi fra mine personlige øko-
nomiske forhold”, fortæller Maja Kim og 
påpeger, at når der kommer faste ansæt-
telser med lønninger og en stigende hus-
leje, begynder bekymringerne at stige. 
 For at minimere usikkerheden i forhold 
til indtægter opfordrede surisuris marke-
tingbureau til at oprette et loyalitetspro-

iværksætteri
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iværksætteri

gram, hvor kunderne kunne abonnere på 
en månedlig hudplejepakke. I dag har su-
risuri cirka 700 abonnenter, og det giver 
en stor tryghed at vide, at kunderne har 
bestilt 700 hudplejeserier hver måned. 

Fremtiden ligger i Sverige
Maja Kims forretning hviler på den store 
bølge af sydkoreansk kultur, som de sene-
ste fem-ti år har skyllet ind over en række 

vestlige lande. Foruden K-Beauty drejer 
det sig eksempelvis om K-Food, K-pop og 
K-food. surisuri var en af de første web-
shops med sydkoreanske hudplejemærker, 
som er slået igennem i Danmark, og sene-
re er en række andre webshops dukket op.
 Svenske forbrugere har også kendt til K-
bølgen, men Maja Kim vurderer, at suri-
suri vil kunne spille en rolle på det sven-
ske marked, der stadig er umodent. 

 ”Vi har gjort en kæmpe satsning. De se-
neste måneder har vi knoklet på at byg-
ge en helt ny hjemmeside med en masse 
nye funktioner, og som også kan håndte-
re svenske bestillinger og kunder. Jeg har 
ikke de store forudsætninger for at gå ind 
på dette marked, men jeg har lært, at man 
skal kaste sig ud i det og tro på det. Og det 
gør jeg.”, afslutter Maja Kim.

Maja Kims hudpjeleimport hviler på den store bølge af sydkoreansk kultur, 
som de seneste fem-ti år er skyllet ind over en række vestlige lande. 



DIN REVISOR INFORMERER6

Kender du reglerne for 
kantinemoms?
Hvis du tilbyder dine medarbejdere en frokostordning 
mod betaling, er din virksomhed sandsynligvis omfattet 
af de særlige regler for kantinemoms.

skat

I slutningen af 2022 sendte Skattestyrelsen 
breve til de cirka 25.000 virksomheder, der 
potentielt har kantine- eller frokostordnin-
ger. Formålet med skrivelsen var at infor-
mere om reglerne for kantinemoms.

Hvis din virksomhed tilbyder en frokost-
ordning, som medarbejderne betaler for, 
skal virksomheden betale og afregne kan-
tinemoms. Samtidig har din virksomhed 
fuldt momsfradrag for de udgifter, den har 
haft ved at sælge mad til medarbejderne. 
Det gælder, uanset om det er virksomhe-
dens egen kantine, om maden er købt ude-
fra, eller om der er tale om en simpel frokost 
som eksempelvis en sandwich eller rug-
brød med pålæg.

Ud over at medarbejderne skal betale for 
frokostordningen, skal følgende tre betin-
gelser være opfyldt, for at virksomheden er 
omfattet af kantinemoms:

• Medarbejderne og arbejdsgiver er inte-
resseforbundne – det er de typisk på grund 
af ledelsesmæssige bindinger.
• Maden er solgt til medarbejderne til et la-
vere beløb end indkøbs- eller fremstillings-
prisen.
• Medarbejderne kan ikke få momsfradrag 
for maden.

Hvis alle betingelserne er opfyldt, skal virk-
somheden anvende de særlige beregnings-
regler for kantinemoms.

Skattestyrelsen har udarbejdet en ny guide 
til beregning af kantinemoms. Guiden kan 
hjælpe med at afklare, om din virksomhed 
er omfattet af reglerne, og hvordan kanti-
nemomsen beregnes. Guiden kan findes 
via dette link: Kantinemoms - Skat.dk

I løbet af de kommende numre af 
DIN REVISOR INFORMERER bringer vi 
en række artikler om beskatning af 
medarbejdergoder. 

Temaserie om 
beskatning af medarbejdergoder

frokostordning  
for medarbejdere
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Risiko for renter på efterangivelser 
og korrektioner af moms 
Få styr på momsangivelserne inden de nye regler træder i kraft, så du kan undgå 
ekstra renteudgifter ved efterangivelser. 

EN ny lov sikrer, at virksomheder med rettidige momsangivelser, 
men som betaler for sent, ikke længere er dårligere stillet end virk-
somheder, der både angiver og betaler for sent. I begge tilfælde til-
skrives renter fra senest rettidige betalingsdag. Loven er trådt i kraft, 
men afventer systemmæssige tilpasninger, før skatteministeren 
fastsætter virkningstidspunktet, som aktuelt forventes at blive i lø-
bet af 2023.

Renter med tilbagevirkende kraft
De nye regler giver også skattemyndighederne mulighed for at på-
lægge renter tilbage i tid blandt andet i forbindelse med korrekti-
oner og efterangivelser af moms. Det er endnu ikke klart, hvor re-
striktivt Skattestyrelsen fortolker reglerne. Hvis der anlægges en 
streng fortolkning, kan det i værste fald betyde, at en efterangivelse 
af en forkert periodisering af moms vil medføre en betydelig rente-
udgift. Renten udgør aktuelt 8,4 procent årligt. 

En øget rente kan få væsentlige økonomiske konsekvenser for virk-
somhederne, særligt fordi der kun bliver tilskrevet renter i de tilfæl-
de, hvor det er i skattemyndighedernes favør. 
En virksomhed, der for eksempel opdager en periodiseringsfejl tre 
år tilbage i tiden, risikerer en betydelig renteudgift, når virksom-
heden foretager en efterangivelse. Selv om angivelserne dermed 
beløbsmæssigt udligner hinanden, vil skattemyndighederne, som 
konsekvens af de nye regler, kunne tilskrive renter på 8,4 procent 
om året svarende til næsten 30 procent af den positive angivelse.

Få styr på tidligere angivelser
Selvom det endnu er uvist, hvor restriktivt de nye regler vil blive for-
tolket, og hvornår de træder i kraft, kan det betale sig at sikre, at der 
er styr på tidligere moms- og afgiftsangivelser allerede nu. Tag fat i 
din revisor for at høre mere om, hvad du bør gøre.
 

moms



straksafskrivning 2023 
Maksimumgrænse for  
straksafskrivning af  
småaktiver  . . . . . . . . . . . . . . . . .  32.000 kr. 

befordringsfradrag 2023 
0-24 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 kr. 
24-120 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2,19 kr.
Over 120 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1,10 kr. 

kørselsgodtgørelse 2023 
Egen bil eller motorcykel pr. km 
Indtil 20.000 km .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   3,73 kr. 
Over 20.000 km  . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,19 kr. 
Egen cykel eller knallert pr. km  . . . . . . 0,61 kr. 

arbejdsgivernes  
dagpengegodtgørelse, 2023 
Pr. dag:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  911 kr. 

sygedagpenge 2023 
Max. pr. uge:  . . . . . . . . . . . . . . . . .  4.550 kr. 
Yderligere oplysninger: www.bm.dk 

rejsegodtgørelse 2023 
Logi – efter regning eller pr. døgn .  .  .  .  . 238 kr. 
Fortæring pr. døgn  . . . . . . . . . . . . . . . 555 kr. 
Tilsluttende døgn pr. time  . . . . . . . . . 23,13 kr. 
Fri morgenmad .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   83,25 kr. 
Fri frokost  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  166,50 kr. 
Fri middag  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  166,50 kr. 
25 pct. godtgørelse  . . . . . . . . . . . .  138,75 kr. 

nettoprisindeks 2022-23 
Januar 2023.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  117,4 
December 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116,0 
November 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116,7 
Oktober 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,7
September 2022.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  116,4
August 2022.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .115,1
Juli 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .115,1
Juni 2022  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113,6
Maj 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 112,7
April 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .111,6 
Marts 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .110,1
Februar 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 109,5
Bemærk: Fra og med januar 2016 er referenceperioden  
(basisåret) 2015. Dermed er 2015 = 100. 

Yderligere oplysninger: www.dst.dk/priser

vigtige datoer

godt at vide

marts 2023

01.   Halvårsmoms (små), Kvartalsmoms 
(mellem)

10.   A-skat & AM-bidrag (SMV), Indberet-
ning af eIndkomst (SMV)

15.   Lønsumsafgift (måned), Feriekonto 
timeløn (lønperiode efter d. 16.)

20.   Acontoskat, 1. rate (selskaber), 
B-skat & AM-bidrag (selvstændige)

27.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned)

31.   A-skat & AM-bidrag (store), Ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15), Moms One Stop Shop (måned), 
Indberetning af eIndkomst (store)

april 2023

10.   Indberetning af eIndkomst (SMV)

11.   ATP indberetning, 1. kvartal, A-skat & 
AM-bidrag (SMV)

14.   Feriekonto timeløn (lønperiode efter 
d. 16)

17.   Lønsumsafgift (måned + kvartal)

20.   B-skat & AM-bidrag (selvstændige)

25.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned + kvartal)

28.   A-skat & AM-bidrag (selvstændige), 
Feriekonto timeløn (lønperiode 
senest d. 15.), Moms One Stop Shop 
(måned + kvartal), Indberetning af 
eIndkomst (store)

maj 2023

01.   Årsopgørelse (personer)

08.   ATP betaling, 1. kvartal

10.   A-skat & AM-bidrag (SMV), Indberet-
ning af eIndkomst (SMV)

15.   Lønsumsafgift (måned), Feriekonto 
timeløn (lønperiode efter d. 16.)

22.   B-skat & AM-bidrag (selvstændige)

25.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned)

31.   A-skat & AM-bidrag (store), Ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned), 
Indberetning af eIndkomst (store)

juni 2023

01.  Kvartalsmoms (mellem)

12.    A-skat & AM-bidrag (SMV), Indberet-
ning af eIndkomst (SMV)

15.    Lønsumsafgift (måned), Feriekonto 
timeløn (lønperiode efter d. 16.)

26.    Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned)

30.    A-skat & AM-bidrag (store), Ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned), 
Indberetning af eIndkomst (store)
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